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Feedback Report 

 

Introduction   

In order to enhance quality education and maintain the standard of education the 

institution designed its own feedback system in 2013-14 and since then the knowledge 

about the impact of teaching and working of various departments and the infrastructure of 

the institution has been gained from the stakeholders physically in the questionnaire. This 

system has been improvised by the IQAC from time to time. But in order to get crystal-

clear feedback IQAC started retrieving online feedback from the stakeholders which 

hasbeen fully developed in four years and which could be accomplished by the efforts of 

the feedback committee only. The new feedback system devised was in Google Forms. 

These Google forms were floated in respective groups to get feedback. These Google 

Forms were to get:   

1. Students’ feedback on teachers’ performance.   

2. Parents’ feedback.   

3. Alumni’s feedback.   

4. Feedback from research scholars 

5. The responses of students on infrastructure and facilities provided by the institution.   

6. Teachers’ feedback.   

7. Feedback from the non-teaching staff.   

 

This practice has provided an opportunity for the stakeholders for expressing their 

opinions that are valuable for future development and results. The scores of the analysis 

were circulated among the staff so that they may improve themselves and enhance their 

abilities. Feedback analysis regarding infrastructure has been communicated to the Land 

and Building Committee. The proposal forthe construction of a canteen with good 

amenities has been sent to them. The feedback on Library indicated some lacunas which 

were communicated to the Librarian. Library automation is undergoing. This information 

shall be used to make plans for the coming session.   



िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय: 

िशƗक 
का नाम:

Dr. A.K. 
Parsai 

Dr. Smt. 
Mona 

उǽृʼ 29.55 50.00

बŠत अǅा 50.00 13.64

अǅा 2.27 22.73

सामाɊ 4.55 13.64

िनकृʼ 13.64 0.00

िवषय: 

िशƗक 
का नाम: Deepa 

Sharma 
Dr. D. K. 
Verma 

Dr. 
Sampada 
 Bais 

Dr. Smt. 
Neerja 
Sen 

उǽृʼ 52.07 31.58 59.74 61.36

बŠत अǅा 33.06 30.14 25.97 29.55

अǅा 10.74 30.62 7.79 9.09

सामाɊ 3.31 7.18 5.19 0.00

िनकृʼ 0.83 0.48 1.30 0.00

 िवषय: 

 िशƗक 
का नाम:

Dr. Smt. 
Swati 
Jain 

Dr. 
Vaishali 
Sarde 

Neha 
Tikariha 

उǽृʼ 36.36 50.27 44.85
बŠत अǅा 37.12 14.97 25.45
अǅा 21.59 29.95 27.27
सामाɊ 4.55 4.81 2.42
िनकृʼ 0.38 0.00 0.00
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Roopshi
kha 
Agrawal 

Dr. S.K. 
Verma 

Dr. Smt. 
S. 
Chakrava
rty 

Smt. 
Namrata 
 Dubey 

उǽृʼ 38.64 64.94 34.85 23.14
बŠत अǅा 20.45 20.78 33.33 32.23
अǅा 5.68 6.49 16.67 24.79
सामाɊ 14.77 6.49 12.88 11.57
िनकृʼ 20.45 1.30 2.27 8.26

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. Smt.  
 Asha 
Choudha
ry 

Mohan 
Pratap 
Singh 

उǽृʼ 81.82 61.62
बŠत अǅा 18.18 23.74
अǅा 0.00 14.65
सामाɊ 0.00 0.00
िनकृʼ 0.00 0.00
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Govardh
an vyas 

Dr. P.K. 
Agnihot
ri 

Dr. 
Pratibha 
Buxy 

Dr. 
Yamini 
Thakur 

Rekha 
Soni 

Smt. 
Anuradha 
 
Choudhar
y 

उǽृʼ 63.64 83.33 33.33 66.01 30.91 34.20
बŠत अǅा 14.29 13.64 16.67 19.37 13.82 32.47
अǅा 12.99 3.03 33.33 11.46 22.55 27.71
सामाɊ 6.49 0.00 6.06 1.58 18.18 5.19
िनकृʼ 2.60 0.00 10.61 1.58 14.55 0.43

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Deepshi
kha  Vij 

Dr. K.K. 
Bindal 

Dr. 
Smt.Purn
ima 
Mishra 

Shradha 
Nigam 

उǽृʼ 39.39 45.45 44.92 39.39
बŠत अǅा 52.53 24.85 29.95 51.52
अǅा 6.06 18.18 19.25 0.00
सामाɊ 0.00 10.30 4.28 3.03
िनकृʼ 2.02 1.21 1.60 6.06

Chemistry

Economics

0%

50%

100%

Economics
िनकृʼ
सामाɊ
अǅा
बŠत अǅा
उǽृʼ

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Dr.
Govardhan

vyas

Dr. P.K.
Agnihotri

Dr. Pratibha
Buxy

Dr. Yamini
Thakur

Rekha Soni Smt.
Anuradha
Choudhary

Chemistry

उǽृʼ बŠत अǅा अǅा सामाɊ िनकृʼ



िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Rachana 
 Mishra 

Dr. 
Shansha
nk 
Gupta 

Dr. Smt.  
K. Tiwari 

Dr. Smt. 
Anita 
Juneja 

Shri A.K. 
Tiwari 

उǽृʼ 69.09 24.24 43.18 19.48 13.64
बŠत अǅा 29.09 60.61 15.91 33.77 31.82
अǅा 1.82 9.09 18.18 29.87 0.00
सामाɊ 0.00 6.06 15.91 16.88 22.73
िनकृʼ 0.00 0.00 6.82 0.00 31.82

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Geeta 
Rai 

Dr. Smt. 
Jyotsan
a 

Dr. T.L. 
Verma 

उǽृʼ 39.09 29.55 46.59
बŠत अǅा 35.45 20.45 19.32
अǅा 16.36 21.59 10.23
सामाɊ 5.00 11.36 16.48
िनकृʼ 4.09 17.05 7.39
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. Smt. 
S. 
Nalgund
war 

Dr. Smt. 
Subhadr
a 
Rathore 

Dr. Smt. 
Urmila 
Shukla 

Dr. 
Smt.Ma
njula 
Upadhy
ay 

उǽृʼ 37.37 14.39 31.82 14.29
बŠत अǅा 50.51 24.24 13.64 28.57
अǅा 11.11 33.33 40.91 16.23
सामाɊ 1.01 19.70 13.64 28.57
िनकृʼ 0.00 8.33 0.00 12.34
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. Anil 
Kumar 
Pardhi 

Dr. 
Rajesh 
Shukla 

Dr. Smt. 
S.S. Gour 

Dr. V.D. 
Sahasi 

उǽृʼ 57.58 43.43 33.77 44.70
बŠत अǅा 33.33 35.35 51.95 40.91
अǅा 3.03 16.16 11.69 3.79
सामाɊ 6.06 5.05 2.60 6.82
िनकृʼ 0.00 0.00 0.00 3.79

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Bhoope
ndra 
Karwand
e 

Dr. D. 
D. 
Prusty 

Dr. Shiv 
Kumar 
Kurrey 

Dr. Smt. 
Vinita 
Agrawal 

Dr. Tripti 
Chandrak
ar 

Shri 
Dinesh 
Malviya 

Shri 
Suresh 
Kumar 

Sudeep 
Sarwan 

उǽृʼ 67.27 34.55 57.95 59.09 60.00 53.94 38.46 62.27
बŠत अǅा 15.15 13.64 22.73 16.12 9.09 11.52 15.38 23.18
अǅा 7.88 24.55 10.23 11.98 10.91 9.70 21.68 5.45
सामाɊ 7.88 3.64 5.68 8.26 9.09 13.94 16.08 7.27
िनकृʼ 1.82 23.64 3.41 4.55 10.91 10.91 8.39 1.82

Law

History

0%

50%

100%

Dr. Anil
Kumar
Pardhi

Dr. Rajesh
Shukla

Dr. Smt.
S.S. Gour

Dr. V.D.
Sahasi

History

उǽृʼ बŠत अǅा अǅा सामाɊ िनकृʼ
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Anjali 
Bhatnag
ar 

Dr. 
Lakhpati 
 Patel 

Kritika 
Sahu 

Rashami 
 Verma 

Shri  
A.K.Jadha
v 

उǽृʼ 11.82 59.09 53.25 0.00 36.36
बŠत अǅा 31.82 22.73 19.48 0.00 22.31
अǅा 20.91 18.18 12.99 0.00 24.79
सामाɊ 18.18 0.00 9.09 63.64 7.44
िनकृʼ 17.27 0.00 5.19 36.36 9.09

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Aruna 
Sharma

Dr. 
kirtan 
Sahu

Nisha 
Sharma 

Jaya 
Gupta 

उǽृʼ 46.23 42.91 4.55 50.00
बŠत अǅा 30.82 28.52 18.18 0.00
अǅा 9.53 12.83 4.55 4.55
सामाɊ 12.41 11.41 13.64 22.73
िनकृʼ 1.01 4.33 59.09 22.73
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Vinita 
Swarnka
r 

Smt. 
Anamik
a Modi 

उǽृʼ 50.51 0.00
बŠत अǅा 36.36 54.55
अǅा 11.11 36.36
सामाɊ 2.02 9.09
िनकृʼ 0.00 0.00

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. Smt. 
Shilpi 
Bose 

Shri 
Sunil 
Tiwari 

Smt. 
Aruna 
Thakur 

उǽृʼ 68.18 75.00 78.79
बŠत अǅा 16.36 22.73 13.13
अǅा 10.91 2.27 8.08
सामाɊ 4.55 0.00 0.00
िनकृʼ 0.00 0.00 0.00
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. L.K. 
Shukla 

Dr. 
Manoj 
Kumar 
Sahu 

Dr. 
Sanjay 
Chandra
kar 

Dr. Smt. 
Preeti 
Mishra 

Smt. 
Sharda 
Jain 

उǽृʼ 69.21 0.00 33.33 34.71 3.41
बŠत अǅा 8.90 9.09 0.00 35.54 47.73
अǅा 10.43 90.91 30.30 18.18 15.91
सामाɊ 8.65 0.00 27.27 9.92 20.45
िनकृʼ 2.81 0.00 9.09 1.65 12.50
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr.  A.K. 
Sharma 

Dr. D.K. 
Pandey 

Dr. Pinki 
Garg 

Dr. Smt. 
Sarla 
Jain 

Dr. 
Tapesh 
Chandra 
Gupta 

Dr. Vijay 
Agrawal 

उǽृʼ 59.09 0.00 40.56 30.91 18.18 9.09
बŠत अǅा 27.27 81.82 30.77 1.82 18.18 45.45
अǅा 13.64 18.18 22.38 12.73 36.36 31.82
सामाɊ 0.00 0.00 4.90 36.36 22.73 13.64
िनकृʼ 0.00 0.00 1.40 18.18 4.55 0.00
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. 
Pushpa 
 
Kaushi
k

Dr.  M. 
Verma 

Dr. A. 
Chandra
vanshi 

Dr. 
Bhunesh
wari 
Verma 

Dr. 
Hemlal 
Sahu 

Dr. Niyati 
Gurudwa
n 

उǽृʼ 45.84 44.98 49.24 45.45 48.13 54.55
बŠत अǅा 32.5 25.84 26.52 40.56 32.62 25.97
अǅा 12.61 17.70 14.39 11.19 10.70 9.52
सामाɊ 8.7 5.26 9.09 2.80 2.67 4.76
िनकृʼ 0.35 6.22 0.76 0.00 5.88 5.19

Mathematics
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िवȨािथŊयो ंȪारा फीडबैक (िशƗक का मूʞांकन ) सũ 2022-23          

िवषय:

िशƗक 
का नाम:

Dr. Anil 
Ramteke 

Dr. 
Vibha 
Choube
y 

Dr.Smt. 
Parmita 
Dubey 

Smt 
Jharna 
Rani 
Nag 

Smt. 
Mamta 
Patel 

उǽृʼ 21.59 51.24 43.64 32.73 50.00
बŠत अǅा 26.52 28.10 18.18 28.36 29.87
अǅा 40.91 19.83 30.91 23.64 11.69
सामाɊ 10.98 0.83 7.27 9.09 7.14
िनकृʼ 0.00 0.00 0.00 6.18 1.30
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उǽृʼ
बŠत 
अǅा सामाɊ अǅा िनकृʼ

1. Ůवेश ŮिŢया ? 25.72 20.58 17.36 32.48 3.86
2. अधोसरंचना एवं Ůयोगशाला सुिवधा ? 16.08 19.61 28.62 30.87 4.82
3. आपके एवं आपके पाʞ Ȫारा कायŊ संˋृित का अनुभव ? 19.29 16.72 26.05 30.87 7.07
4. महािवȨालयीन ːाफ का सहयोग ? 21.54 22.19 18.01 29.58 8.68
5. केȴीन सुिवधा ? 7.72 4.82 13.83 10.29 63.34
6. पुˑकालय सुिवधा ? 14.79 15.43 26.69 27.33 15.76
7. महािवȨालय Ȫारा Ůदȅ अɊ सुिवधाएँ (पेयजल, शौचालय, 
पािकō ग) ? 19.29 27.33 18.33 27.65 7.40
8. खेलकूद, सांˋृितक एवं सािहİȑक गितिविधयाँ ? 18.33 19.29 24.76 29.26 8.36
9. छाũो ंको परामशŊ सɾɀी गितिविधयाँ ? 17.36 20.58 21.22 34.08 6.75
10. छाũो ंको परामशŊ एवं मागŊदशŊन ? 20.90 25.08 15.76 31.83 6.43

11. महािवȨालय मŐ सूचना एवं संचार तकनीक का उपयोग  ? 19.94 22.51 19.94 30.55 7.07
12. अकादिमक अनुशासन (समयानुसार  कƗाएं, Ůायोिगक कायŊ 
एवं अɊ गितिविधयो ंका महािवȨालय मŐ संचालन)   ? 18.65 19.61 21.54 34.08 6.11
13. महािवȨालय से जुड़ने के पʮात पाʞ के ǒान, सूचना एवं 
संचार तकनीक के उपयोग, मूʞो ंएवं मनोबल मŐ सकाराȏक 
सुधार ? 17.68 21.22 21.86 33.44 5.79
14. महािवȨालय की परीƗा पȠित ? 23.15 25.08 16.40 29.58 5.79
15. मूʞांकन एवं फीडबैक ŮिŢया ? 20.58 23.15 19.29 30.87 6.11
16. रोजगार के अवसर ? 11.90 15.11 30.55 22.83 19.61

पालको ंȪारा फीडबैक, सũ 2022-2023
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पालको ंȪारा फीडबैक, सũ 2022-2023
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उǽृʼ
बŠत 
अǅा सामाɊ अǅा िनकृʼ

1. महािवȨालय मŐ आपके Ȫारा अȯयन िकये गए पाǬŢम एवं 
वतŊमान ʩवसाय / नौकरी मŐ संबंध का समŤ मूʞांकन ? 17.33 34.67 20.00 28.00 0.00

2. अधोसरंचना (Infrastructure) एवं Ůयोगशाला (Lab) सुिवधा ? 18.67 24.00 16.00 37.33 4.00
3. संकाय सद˟ ? 34.67 34.67 14.67 16.00 0.00
4. केȴीन सुिवधा ? 5.33 9.33 24.00 18.67 42.67
5. पुˑकालय सुिवधा ? 18.67 32.00 25.33 18.67 5.33
6. कायाŊलयीन कमŊचारी  ? 17.33 33.33 14.67 32.00 2.67
7. छाũावास की सुिवधा  ? 8.00 13.33 9.33 33.33 36.00
8. उपलɩ शैƗिणक संसाधन ? 18.67 33.33 21.33 21.33 5.33
9. Ůवेश ŮिŢया ? 22.67 29.33 20.00 26.67 1.33
10. महािवȨालय का समŤ मूʞांकन ? 21.33 33.33 14.67 30.67 0.00
11. शासकीय जे. योगानंदम छȅीसगढ़ महािवȨालय मŐ शैƗिणक / 
अशैƗिणक गितिविधयो ंका आपके ʩİƅȕ के समŤ िवकास मŐ 
योगदान ? 12.00 34.67 14.67 37.33 1.33

भूतपूवŊ छाũो ंȪारा फीडबैक, सũ 2022-2023
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उǽृʼ
बŠत 
अǅा सामाɊ अǅा िनकृʼ

1. Ťंथालय मŐ अȯयन सामŤी की उपलɩता ? 21.875 59.375 3.125 15.63 0
2. Ťंथालय मŐ वाचनालय (Reading Room) की उपलɩता  ? 18.75 50 3.125 25 3.125
3. Ťंथालय कमŊचाįरयो ंका ʩवहार / सहयोग  ? 31.25 59.375 0 9.375 0
4. Ťंथालय / िवभाग मŐ फोटो कापी की सुिवधा  ? 12.5 15.625 21.875 46.88 3.125
5. िवभाग मŐ इȴरनेट की  सुिवधा  ? 25 43.75 9.375 21.88 0
6. आनलाइन अȯयन ŷोतो ंकी उपलɩता एवं पŠँच  ? 21.875 53.125 6.25 18.75 0
7. समय पर िशकायतो ंका िनवारण ? 34.375 37.5 9.375 18.75 0
8. Ůयोगशाला की सुिवधा  ? 15.625 37.5 6.25 37.5 3.125

9. महािवȨालय मŐ कायाŊलयीन ːाफ का ʩवहार / सहयोग  ? 31.25 46.875 3.125 18.75 0
10. िशƗक Ȫारा समय पर पाǬŢम पूणŊ करना ? 50 43.75 3.125 3.125 0
11. िशƗक Ȫारा िवषय से सɾंिधत पįरचचाŊ ? 62.5 34.375 0 3.125 0
12. शोध िनदőशक की उपलɩता ? 68.75 21.875 0 9.375 0
13.  िनदőशक Ȫारा आधुिनक शैिƗिणक उपकरण, ̊ʴ ŵʩ 
साधन, पावर पॉइंट ŮेजŐटेशन, वेब įरसोसőस का Ůयोग एवं 
ŮोȖाहन ? 53.125 40.625 0 6.25 0
14.  शोध िनदőशक का िमũवत ʩवहार एवं सहयोग ? 65.625 34.375 0 0 0
15.  शोध िनदőशक की िन˃Ɨता  ? 68.75 28.125 0 0 3.125

शोधािथŊयो ंȪारा फीडबैक, सũ 2022-2023
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उǽृʼ बŠत अǅासामाɊ अǅा िनकृʼ
1. Ťंथालय मŐ अȯन सामŤी की उपलɩता ? 12.42 13.82 30.59 22.98 20.19
2. महािवȨालय मŐ कामन ŝम की उपलɩता ? 13.20 18.79 30.28 25.62 12.11
3. Ťंथालय मŐ वाचनालय (Reading Room) की उपलɩता  ? 11.18 11.49 31.99 25.93 19.41
4. Ťंथालय के कमŊचाįरयो ंका ʩवहार / सहयोग  ? 13.66 16.61 29.97 28.11 11.65
5. Ťंथालय / िवभाग मŐ फोटो कापी के सुिवधा  ? 6.37 5.59 24.84 14.75 48.45
6. महािवȨालय  / िवभाग मŐ इȴरनेट की  सुिवधा  ? 13.82 12.58 30.75 23.60 19.25
7. आनलाइन अȯयन ŷोतो ंकी उपलɩता एवं पŠँच  ? 13.51 14.91 24.84 27.64 19.10

8. महािवȨालय मŐ कायाŊलयीन ːाफ का ʩवहार / सहयोग  ? 18.94 20.03 21.58 29.35 10.09
9. परीƗा पįरणाम एवं उपİ̾थित की जानकारी की समय समय पर 
उपलɩता ? 18.79 22.52 22.67 25.78 10.25
10. शौचालयो ंकी ˢǅता एवं िनयिमत रख रखाव  ? 12.42 16.15 32.30 25.16 13.98
11. महािवȨालय पįरसर मŐ शुȠ पेयजल की उपलɩता  ? 21.58 25.78 17.39 28.73 6.52
12. समय समय पर िशकायतो ंका िनराकरण ? 10.25 14.13 29.97 28.73 16.93
13. महािवȨालय मŐ ɘेसमŐट सेल का कायŊ  ? 6.99 11.02 33.85 24.84 23.29
14. Ůयोगशाला की सुिवधा  ? 13.98 18.48 27.95 28.57 11.02
15. इको ůŐ डली महािवȨालय पįरसर  ? 15.06 19.57 24.53 32.61 8.23
16. महािवȨालयीन भवन / कƗाओ ंकी िदʩांग जनो ंके िलए 
सुगमता  ? 13.82 17.70 25.62 29.50 13.35
17. ˢǅ एवं सुिवधायुƅ कƗाएं ? 14.13 21.12 24.69 27.33 12.73
18. महािवȨालय पįरसर मŐ िवद्युत की सुिवधा  ? 20.96 24.38 18.01 31.99 4.66
19. केȴीन / पािकō ग की सुिवधा  ? 10.40 14.60 28.88 22.98 23.14
20. मिहला िशकायत िनवारण / एंटी रैिगंग सेल का कायŊ  ? 20.03 16.46 22.20 29.50 11.80
21. महािवȨालय मŐ आंतįरक / बा˨ खेलकूद की सुिवधा  ? 14.44 20.03 24.53 27.33 13.66
22. शैƗणेȅर  / सािहİȑक/सांˋृितक गितिविधयाँ   ? 15.53 22.67 25.31 28.42 8.07
23. महािवȨालय मŐ छाũवृिȅ की सुिवधा  ? 17.86 20.19 22.98 29.97 9.01
24. ʩवसाियक कौशल हेतु ŮिशƗण  ? 11.18 15.37 29.66 29.04 14.75
25. सामुदाियक सेवा हेतु िशिवर (रƅदान / पौधा रोपण / 
जागŝकता अिभयान आिद)  ? 20.19 21.43 19.57 31.21 7.61
26. महािवȨालय मŐ लागू  ˢशासी परीƗा Ůणाली  ? 18.32 18.94 22.20 31.21 9.32

Students Feedback on Infrastructure of College
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Students Feedback on Infrastructure of College 
2022-2023

िनकृʼ
अǅा
सामाɊ
बŠत अǅा
उǽृʼ



उǽृʼ
बŠत 
अǅा सामाɊ अǅा िनकृʼ

1. ŮाचायŊ की Ůशासिनक कायŊशैली  ? 67.24 22.41 1.72 8.62 0.00

2. ŮाचायŊ के अधीन̾थ अिधकाįरयो ं/ कमŊचाįरयो ंसे सहयोग ? 37.93 48.28 3.45 10.34 0.00
3. पुˑकालय मŐ िवषय से सɾंिधत पिũकाओ ंएवं पुˑको ंकी 
उपलɩता ? 8.62 29.31 10.34 50.00 1.72
4. कƗा का समुिचत वातावरण (साफ सफाई, Ůकाश, बैठक 
ʩव̾था, ̊ʴ ŵʩ संसाधन इȑािद) ? 13.79 18.97 17.24 48.28 1.72
5. ːाफ ŝम का समुिचत वातावरण (साफ सफाई, Ůकाश, बैठक 
ʩव̾था, शौचालय इȑािद) ? 13.79 27.59 18.97 39.66 0.00
6. कœ टीन मŐ ːाफ के िलए पृथक  बैठक ʩव̾था ? 5.17 3.45 51.72 6.90 32.76
7. महिवȨालयीन अिधकाįरयो ंएवं कमŊचाįरयो ंहेतु आंतįरक 
खेलकूद / िजम की ʩव̾था ? 3.45 8.62 39.66 12.07 36.21
8. पािकō ग सुिवधा ? 10.34 20.69 31.03 37.93 0.00

9. सेिमनार एवं कायŊशाला मŐ सहभािगता हेतु ŮाचायŊ का सहयोग ? 51.72 34.48 1.72 12.07 0.00
10. महािवȨालय मŐ ˘ातकोȅर कƗाओ ंमŐ लागू  सेमेːर Ůणाली 
की उपादेयता ? 20.69 43.10 6.90 27.59 1.72
11. महािवȨालय मŐ आयोिजत िविभɄ बैठको ं(अȯयन मंडल, 
अकादिमक एवं ːाफ काउİɌल) के संबंध मŐ राय ? 32.76 43.10 0.00 22.41 1.72
12. महािवȨालय / िवʷिवȨालय Ȫारा िनधाŊįरत पाǬŢम की 
Ůासंिगकता एवं उपादेयता ? 27.59 36.21 1.72 32.76 1.72
13. पुˑकालय मŐ बैठने / पढ़ने के ʩव̾था ? 6.90 24.14 27.59 39.66 1.72

िशƗको ंȪारा फीडबैक, सũ 2022-2023 
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उǽृʼ
बŠत 
अǅा सामाɊ अǅा िनकृʼ

1. महािवȨालय की कायŊŮणाली  ? 7.69 61.54 15.38 15.38 0.00
2. उिचत कायŊ िवतरण ? 7.69 38.46 7.69 38.46 7.69
3. युİƅ युƅ कायŊभार ? 0.00 46.15 38.46 15.38 0.00
4. कमŊचाįरयो ंकी िनयुİƅ, कायŊ की आवʴकतानुसार ? 0.00 38.46 38.46 15.38 7.69

5. महािवȨालय मŐ आयोिजत िकये जाने वाले ŮिशƗण कायŊŢम ? 7.69 15.38 23.08 46.15 7.69
6. महािवȨालय की पदोɄित नीितयां ? 15.38 7.69 46.15 30.77 0.00
7. अधोसंरचना ? 7.69 15.38 7.69 61.54 7.69
8. कमŊचाįरयो ंको अपनी भूिमका एवं उȅरदाियȕ का ǒान? 7.69 61.54 0.00 30.77 0.00
9. अिधकाįरयो ंएवं कमŊचाįरयो ंके बीच मृदु संबंध ? 7.69 76.92 15.38 0.00 0.00

10. Ůशासन Ȫारा मिहला कमŊचाįरयो ंके Ůित आदर एवं सʃान  ? 30.77 38.46 15.38 15.38 0.00

11. कमŊचाįरयो ंके िवकास-ŮिŢया मŐ योगदान देने के अवसर  ? 7.69 15.38 23.08 38.46 15.38
12. कमŊचाįरयो ंकी सम˟ाओ ंका उिचत िनराकरण  ? 0.00 23.08 23.08 46.15 7.69
13. महािवȨालयीन कमŊचारी एवं उनके पįरवार के सद˟ो ंको 
उपलɩ अवसर एवं सहायता ? 0.00 30.77 30.77 23.08 15.38

अशैƗिणक कमŊचाįरयो ंȪारा फीडबैक, सũ 2022-2023
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Suggestions by Alumni 

• There must be a sports ground and a gym.  

• Technical courses should be started.  

• MA in Psychology should be introduced.  

• PG course in Botany should be started.  

• B Sc in Computer Science should be offered.  

• Office work should be made easier than before.  

• Campus placement should be facilitated.  

• Canteen and laboratory facilities must be improved.  

• There must be a hostel for the students coming from neighbouring places.  

• More seminars and workshops must be held  

• Computer facility should be upgraded.  

• Smart classrooms should be provided.  

• Personality development classes should be organized.  

Suggestions by the Non-Teaching Staff 

• Training programmes should be organized.  

• Employees should be appointed to vacant posts.  

• Regularization and promotion in time should take place.  

Suggestions by Parents 

• Photocopy facility should be provided on the college campus.  

• There should be an Auditorium in the College.  

• Proper seating arrangements should be in the library.  



• Bus service should be provided to the students.  

• Canteen facility should be improved.  

• Coaching classes should be organized for competitive exams.  

• Companies should be invited for campus placement.  

• There should be separate laboratories for PG students.  

• More facilities for skill development and Employment should be provided.  

• Personality development classes should be organized.  

• Students should be sent to play Chess.  

• There should be a well-equipped gym.  

• There should be a hostel facility.  

• There should be a Museum of Social Sciences.  
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